

闽山闽水物华新·非凡十年

马铺乡：扬帆起航新征程 凝心聚力新发展

本报讯（马铺乡）马铺乡位于福建省云霄县西北部，与平和县安厚、国强、南胜毗邻交界，地域面积161平方公里，全乡共有28个行政村，237个自然村，总人口44300人，是云霄县第一个乡级苏维埃政权“坪水乡苏维埃政府”和第一个党支部“中共坪水乡党支部”的诞生之地，辖区内拥有漳州市最大的水库——峰头水库（总库容1.77亿立方米）和投资32亿元的福建省首个背靠背换流站——闽粤联网换流站，辖区内人文自然资源丰富，有省级文物保护单位及省级重点涉台文物单位“何氏家庙”、县级文物保护单位“太平庙”“碧湖岩”“炉峰书院”“谷春庵”等名胜古迹，马铺乡先后获评“脱贫攻坚市级先进单位”“‘四好农村路’市级示范乡镇”“农村金融信用乡”“基层武装规范化建设先进集体”“漳州市平安建设先进集体”等荣誉称号。

党的十八大以来，马铺乡党委、政府带领全乡人民勠力同心，砥砺奋进，抢抓机遇，攻坚克难，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，奋力开创“青青马铺”高质量发展新局面。

经济发展实现新突破

十年来，马铺乡抓强抓稳经济主线。成功引进富利丰钟表、锐圆机械、鸿龙自动化、铁发科技等一批省市重点项目企业，闽粤联网换流站工程被列为国家“十四五”规划重大项目，总投资32亿元，于今年9月份全部竣工投产，助推国家“双碳”政策实施，

献礼二十大。引进投资10亿元的艾丽鑫光学电子科技项目，代表云霄县到漳州开展集中签约，光电科技发展日新月异。马铺脐橙、茶叶、树葡萄、天香葡萄、红美人等高优水果及特色产品远销各地，成功申领“马铺巴戟天”“马铺沉香”“马铺甜茶”“马铺风柜斗草”“磜头脐橙”等7枚国家地标，镜花缘生态农庄、客寮淮山产业园、磜头百草园等特色产业示范种植基地集约化生产效应凸显，全乡多元富民产业发展格局日趋完善。

城乡面貌稳步新跨越

十年来，马铺乡着力优化城乡环境。立足生态涵养发展片定位，全乡建成污水处理站20个，完成主管网85公里，入户管网64公里，投入使用34个PPP污水处理站建设，实现全乡28个行政村200人口以上的村庄污水处理“全覆盖”。着力开展人居环境整治，深入实施“清洁攻坚清零”专项行动和“拆旧拓新竞赛”活动，今年客寮、乌螺等4个村拆除面积2000平方米以上，获县级肯定和奖励。完成峰头水库一级保护区内670.89亩桉树商品林和206.3亩蜜柚林的征收和改种，库区生态进一步优化。立足民生需求，投入建设资金250多万元建成新农贸市场，脏乱差现象一朝改善。建设龙镜、宝石、马铺等党建主题公园，乡风文明深入人心。

民生福祉持续高保障

十年来，马铺乡着力补齐民生短板。投建库区敬

老院、马铺第二、三幼儿园，老有所养，幼有所育稳步推进；建成客寮新村、杉脚新村、峰头新村、粗溪新村、泮坑新村、湖洋新村、桥头新村等7个新村，住有其所不断深化。所有建档立卡户实现了医疗、教育、养老和产业帮扶全覆盖。高质量完成了第三方评估检查，全乡现有脱贫人口657户2450人，其中由低保兜底的脱贫户有220户664人，2018年底全乡10个贫困村及所有建档立卡贫困户全部实现脱贫摘帽。

党建引领提振新气象

十年来，马铺乡着力落实党建品牌建设，以党风带动民风，打造峰头水库库区移民创业先进事迹和坪水苏维埃革命事迹两大红色品牌，形成独具特色的库区党建文化，斥资277万建成库区文化旅游广场、库区移民创业展厅及沿途道路改造提升。坪水村先后荣获“中央红军村”“漳州市爱国主义教育基地”“县委党校现场教学点”等荣誉称号，完成坪水乡苏维埃革命政权旧址的修缮及周边绿化工程，坪水楼、蜘蛛石等红色遗迹重焕光辉，“忆初心、践使命”的主题教育基地已然形成。

十年风雨守初心，奋楫前行正当时。马铺乡将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在县委、县政府的正确领导下，接续发力，奋勇向前，履职担当，凝聚合力，对标前行，真抓实干，交出一张党和人民满意的答卷，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

和平乡：青山织锦绣 乡村谱华章

本报讯（陈也凡）和平乡是福建省乡村振兴特色乡镇，位于云霄、诏安、平和三县结合部，宜林宜果，素有“枇杷之乡”美称，也是著名的茶乡。2020年和平乡获评“省级乡村治理示范乡镇”；2021年和平乡党委获评“福建省脱贫攻坚先进集体”。

党的十八大以来，和平乡坚持以人民为中心，自觉践行新发展理念，围绕“产业发展、城市文明、乡村振兴”三大重点任务，奋力在建设富美新和平中展现新作为、新担当。

经济发展后劲倍增。十年来，和平乡凝心聚力谋发展，综合实力跃上新台阶。推进总投资3亿元，占地面积500亩、可建筑面积23万平方米的东方工业园区品质，重点完善“七通一平”基础设施，累计投入

近8000万元实施电网改造、县道亮化提升、建成集中式供水厂，工业经济在全乡财税贡献率中的比例逐年攀升。

产业发展提质增效。十年来，和平乡深度融合新业态，农旅产业实现新升级。坚持把培育枇杷、茶叶、富硒蔬菜等现代特色农业和乡村生态旅游新业态作为推动产业发展的根本出路，先后投入2亿元，建设棪树枇杷生态观光园，投入500多万元建设泮坑共享茶厂，创新制茶设备共享新模式，着力打造集观光、休闲和养生为一体的茶园文旅综合体。示范引领群众发展种植富硒蔬菜，采取“党支部+合作社+农户”的模式，促进增产增收。

人居环境持续改善。十年来，和平乡着力绿色新理念，宜居乡村更具新气象。建立完善清扫转运方

案，以“拆旧拓新”为重要考核指标，累计拆除273宗，共计2.36万平方米，清除村内沟渠42公里，新建6个美丽乡村小公园、17个美丽乡村微景观。扎实开展农业面源污染和牛蛙养殖整治，完成治理生态水系28公里，拆除25间猪舍、提升改造3家养猪场，坚决打赢污染防治攻坚战。组织全乡党员干部、群众、志愿者投身爱国卫生运动，2020年顺利通过国家卫生乡镇省级技术评估，不断夯实绿色生态基础，“宜居和平”日益优化。

“星垂平野阔，月涌大江流”。十年征程发展结硕果，和平乡广大党员干部群众将立发展之志、谋发展之策，凝心聚力，担当尽责，奋力谱写新时代和平高质量发展新篇章。

踔厉笃行绘新卷

名，振牌等企业党支部先后被评为市级“先进基层党组织”。云霄经济开发区多次被评为综治工作优胜单位、安全生产目标管理责任制先进单位，2020年7月，在全市深入推进扫黑除恶专项斗争工作会议上，云霄经济开发区做经验交流发言。

乡村振兴扎实推进

十年来，紧盯提升群众的获得感、幸福感，民生福祉持续增进。实现全区106户270人建档立卡贫困户脱贫，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。进一步健全完善“三个中心”建设，稳步推进农村集体产权制度改革，全区8个行政村村财全部超10万，2022年有3个行政村集体经营性收入超过50万。补足民生基础设施短板，全区通村道路实现硬化，区内现有1所九年一贯制学校、3所小学、1所公办幼儿园，各行政村均配有一所卫生所，先后实施益宝山大兴楼文化活动中心、大埔村文化活动中心等项目建设，建成村庄生活污水治理项目有效解决开发区8个行政村一万余群众日常生活中产生的污水。把人居环境整治作为乡村振兴工作的重要抓手，认真落实人居环境整治“八个一”机制，开展“清洁攻坚行动”，今年来共计清理垃圾1800余吨，连续拆旧、拆废12000多平方米，全面推进区村融合发展，扩展就业岗位，全区群众基本可实现家门口就业。

砥砺初心担使命，重整行装再出发。云霄经济开发区将以更加坚定的决心、更加饱满的精神、更加务实的作风，聚焦产业发展，攻坚克难，奋力谱写新时代产业高质量发展新篇章，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

云霄经济开发区：工业经济当先锋

本报讯（张智强）云霄经济开发区，地处云霄县南部，实行“以区带村”管理体制，全区共有8个行政村，人口数1.3万人，324国道穿过全区，区内设有沈海高速常山互通口和沪深铁路客运动车云霄站，是漳州南部重要的交通枢纽中心。党的十八大以来，云霄经济开发区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实县委、县政府部署要求，主动融入发展大局，把工业园区建设作为推动经济发展的重头戏、工业发展的主战场，突出招商抓产业，聚焦项目促发展，各项事业取得实实在在的成效。2016年，云霄经济开发区成为全市首个“国家新型工业化产业示范基地”，获评2018年度省扶贫开发重点工作县开发区前10名，在2017年度、2019年度绩效考评中获得优秀等次，2019年度、2020年度云霄经济开发区主办的云霄光电产业集群窗口服务平台在福建省中小企业公共服务平台网络绩效评价中均排名前十名。

经济发展提质增效

十年来，开发区聚焦主责主业，扎实做好招商引资。按照“集群发展、集约发展”的思路，逐步确立突出做大做强清洁能源、电子信息、食品制造等三大主导产业。创新“四检合一”“金融超市”“工业110”等服务机制，不断营造亲商、安商、便商的优质营商环境，持续为企业提供精准服务。园区内集聚了富佳宝食品科技产业园、富佳宝建材工业园、海峡彩亮、互惠光电、华锐锂能新能源、中福新材料、精品冷冻、振牌海洋生物、利众诚食品、奥克兰等一大批行业骨干企业。现有在产工业企业99家，其中，高新技术企业21家，外资企业13家，规模工业40家。2021年，园区规模工业产值36.5亿元，其中开发区引资规模工业产值16.88亿元，税收4143.64万元。

园区建设提档升级

十年来，按照“一区多园”的模式，现园区规划总面积30.54平方公里，工业区规划面积13平方公里，2017年以来临港工业区划归开发区管理，进一步做大园区盘子。以园区标准化建设为目标，完善园区基础设施为企业发展提供坚实保障，织密织牢路网结构，逐步建成以LED南北大道、彩龙大道、马山大道、益树大道等道路作为主干道连接国道同其它支路形成路网，配套建设了排洪渠、高压电力开闭所、污水处理厂泵站、垃圾处理站及给水、污水管道，完善了供排水、用电、通讯、管线、绿化等基础配套设施。区内现有1座供水规模为2万m³/天的自来水厂；建成污水处理厂一期（处理量为1万吨/天），污水主管网18.78公里，污水干管网15.5公里，实现企业污水排放口至污水处理厂的管网全线贯通。园区内上坑片区、马山片区、云翔产业园已完成开发建设，建成了电子商务产业园、高新技术创业服务中心、七星山文化公园等配套设施。近年来，亚琦商贸物流园区、宏冠住宅配套、云翔产业园“五路一中心”等项目正在加紧建设中，进一步补足园区基础设施建设和功能配套。

基层治理日臻完善

十年来，以党建为引领，夯实基层组织，探索基层高效治理模式。全区8个村全面实现“一肩挑”，大专以上学历占比100%；村“两委”中专高中以上学历占比72.7%；各村“两委”中均有1名以上女性成员、1名以上35岁以下成员，实现年龄、学历“一降一升”，队伍总体素质得到优化。先后推进3个软弱涣散村整顿转化，不断增强村级党组织凝聚力、战斗力和服务能力，全区20个党组织全部实现标准化阵地建设。新成立非公党支部8家，共发展非公党员25